

Oponentský posudek diplomové práce Michaely Ondříškové
Jazyk propagačních tiskovin

Téma, které si Michaela Ondříšková zvolila pro svou diplomovou práci, považují za velmi důležité. Mediální výchova tvoří důležitou součást výuky mateřského jazyka a je nezbytné, aby učitel vedl žáky k tomu, aby dokázali identifikovat jazykové prostředky, jimiž reklamní texty plní persvazivní a apelovou funkci.

Velmi pečlivě jsou v diplomové práci zpracována teoretická východiska, a to charakteristika reklamy, její funkce a typologie. Rovněž kapitolu, v níž autorka charakterizuje různé druhy propagačních tiskovin, hodnotím jako výborně zpracovanou.

Velmi správně byla zvolena kritéria zkoumání jazyka propagačních tiskovin, v teoretické části diplomové práce jsou podrobně popsána. Autorka prokázala, že se výborně orientuje v odborné literatuře zaměřené na zkoumané téma.

Pro svůj výzkum diplomandka vhodně zvolila excerpce textů akčních letáků a časopisů pro ženy.

Při obhajobě by autorka měla objasnit, odkud čerpala informace o stylové rovině, do níž zařadila excerpované výrazy. Např. slovo *kafe*, které je v diplomové práci charakterizováno jako „hovorový výraz“, hodnotí Slovník spisovné češtiny pro školu a veřejnost jako slovo obecné češtiny. Je pravda, že od vydání slovníku uplynulo již 44 let, novější kodifikační příručka chybí. Rovněž výrazy *grilovačka* a *kačka* ve významu koruna v SSČ uvedeny nejsou.

Na s. 28 autorka uvádí, že slovo krouhovač, patřící mezi neologismy, „bylo pravděpodobně odvozeno od slova krouhat“. „Pravděpodobné“ slovo základové je však jiné. Při obhajobě by autorka měla slovtvorný vztah osvětlit.

Na s. 44 diplomandka uvádí, že „reklama od Komerční banky si hraje s homonymií“ a používá ve dvou významech slovo *pokoj*. V tomto případě jde o homonymum z rozpadlé polysémie. Opět je možné při obhajobě o tomto jevu pohovořit.

Diplomová práce má výbornou kvalitativní úroveň jak z hlediska obsahového, tak z hlediska formálního. Jazyková stránka textu je velmi dobrá. Zaznamenala jsem pouze nadbytečnou čárku před spojkou „nebo“ vyjadřující eventualitu, nikoli ostré vyloučení na s. 13 a 17.

Celkově hodnotím diplomovou práci jako velmi zdařilou a doporučuji ji k obhajobě.

Plzeň 25. 8. 2022

Souhlasí s originálem
Západočeská univerzita v Plzni
Fakulta pedagogická
katedra českého jazyka a literatury
Jelínková

PaedDr. Jana Vejvodová, CSc.,
oponentka diplomové práce